12.03.2020

Temat: Sumy algebraiczne.

Jednomianem nazywamy wyrazenie, ktore jest liczba, zmienna lub iloczynem
liczb i zmiennych. Przyklady jednomianéw:
3, =, 222, —'T;I:Qy, \/gf.lzyrar‘1

Liczbe wystepujaca w jednomianie nazywamy wspolczynnikiem jednomianu.
Zauwaz, zZe jednomianami nie sa wyrazenia:

2+ x, 3xr — 4y, 2% — %, JTY
Jednomiany wystepuja np. we wzorach na pola figur lub objetosei bryl.

Jednomiany zwykle zapisujemy w sposdb uporzadkowany. Przy porzadkowa-
niu jednomianow stosujemy nastepujace zasady:

= na poczatku zapisujemy liczbe,

= iloczyn tych samych zmiennych zastepujemy ich potega,

= zmienne zapisujemy w kolejnosci alfabetycznej.

Na przyklad: 6zzy = 622y, —5aaacbbab = —5a*b3c.

Przykiad 2
Pomnoéz jednomiany. Wynik podaj w postaci uporzadkowanej.

zwro¢ uwage, ze korzystamy
7 przemiennosci mnozenia

a) (3zy?) - (bxy) = 3zy* - 5-1:3; = 3. 5zxy’y = 152%y°
b) (—4zy?) - (3z%y*) = —122%y

Cwiczenie 3
Pomnéz jednomiany. Wynik podaj w postaci uporzadkowanej.
a) (22) - (322) - (52%) ¢) (4ay?) - (5ay) ) (abe) - (bcd)

b) (—3z) - (2az) - (1x) d) (22%) - (—322?) f) (—6gr?)- (—gpr)



Sume jednomianéw bedziemy nazywaé¢ suma algebraiczna.

Wyrazenie —3z2 + 622 + 7 to suma algebraiczna, ktorej skladnikami sg na-
stepujace jednomiany: —3x3, 622 i 7. Sktadniki te nazywamy wyrazami sumy
algebraicznej.

O wyrazach sumy algebraicznej, ktére réznig sie co najwyzej wspolezynnikiem
liczbowym, méwimy, ze sa podobne.

Przyktad 3

W podanej sumie algebraicznej wskaz pare wyrazow podobnych.

a) 8x? + 8a® + 5a* + 3a® wyrazy podobne: 5a3, 3a3
b) 6%y + 6xy? + 922y + 9 wyrazy podobne: 6z%y, 922y

Cwiczenie 4
W podanej sumie algebraicznej wskaz wyrazy podobne.

a) 2p® +3p? +2p+ %pz +p b) —3z3y? + 222y® + 323y? + 2zy? — x2y3

Wyrazy podobne mozemy dodawaé lub odejmowaé. Dodawanie (odejmowa-
nie) wyrazéw podobnych nazywamy redukeja wyrazéw podobnych.

Przykiad 4
Zredukuj wyrazy podobne.

wyrazy podobne zostaly dla ulatwienia
odpowiednio podkreslone

b) Tab + ﬂ + 5ab?® — Tab — 3a2%b = Hab? — 2a?b

a) 92° + 5z — 32* + 2z = 62% + Tz

Cwiczenie 5
Zredukuj wyrazy podobne.
a) 2n? —3n —5n2 + 7T —3n* —9n  b) —0,22% — 22 + 1,922 — z + 0,222



Przykiad 6

Oblicz wartosci sumy algebraicznej 32* —52° —7dlaz =212 = —-2.
Dar=2: 3.2+-5.23 _7=3-16-5-8—-T7T=48—-40—-7=1
Dar=-23-(-2)*-5-(-22>-7=3-16—-5.(—8) —7T=484+40—-7 =281

Cwiczenie 7

Oblicz wartosci sumy algebraicznej dla: =0,z =2ix = —2.
a) 223 — 22+ —4 b) z* + 223 — 62 + 1 ¢) —ab+223 —x+3
3. Oblicz wartosci sumy algebraicznej dla: x =0, z =1, x = -2 iz = —3.
Ktora z nich jest wartoscia najmniejsza, a ktora najwieksza?
a) 3x° + 22 — 22— 3 c) ¥ —4x? + 3z — 4

b) —2x% + 22 — 5z + 2 d) —a* + 523 —4x — 10



